



▲塔山公园闲置边坡花田,阳光倾洒,向日葵扬起花盘,白塔、蓝天、绿树环抱,尽显生机与美好。



▲北滨路造型雅致的街头“盆景”

# 街角“长出”公园 城市更有温度

——我区“见缝插绿”打造市民身边的小幸福

□ 记者 胡妮娜/文 刘陶然/图

曾经杂草丛生的闲置边坡,如今变身浪漫花谷;以往单调的绿化带,现在成了雅致的街头“盆景”;就连上下班途经的街角,也悄然“长”出了可休憩、可赏景的“口袋公园”……走在江北区的街道上,越来越多的市民发现:那些曾被忽略的城市角落,正被悄然装点为充满生机与温情的绿色空间。

今年以来,区园林化管理所聚焦市民出行安全、景观体验、民生服务等核心需求,以系列绿化提升行动为抓手,从隐患排查到景观营造,从民生服务到空间拓展,城市生态更宜居,市民生活的幸福感与获得感节节攀升。



▲星湾路口袋公园

## 护绿守安： 筑牢城市出行“安全线”

城市绿化不仅要“好看”，更要“安全”。我区从源头排查隐患，为市民出行筑起“绿色防护墙”。

对鸿恩路、北滨路、嘉鸿大道的高大乔木开展常态化巡查，通过修剪断枯枝、排除高危风险；针对盘溪路、嘉鸿大道等路段行道树的煤污病，以及盘溪路、永辉广场受害行道树的虫害，精准施策治理，让每一株树木都“身强体健”。

破解民生痛点，用技术化解“心头烦”。两江春城居民长期受梧桐飘絮困扰，工作人员通过缩冠修剪的物理干预、树干注射调节剂的生物调控，消除“飞絮扰人”困扰；对宏帆路、北滨一路等近102条主次干道的7600株树冠茂盛、部分出现重心偏离、遮挡交通指示灯的行道树，修剪疏枝、管控树体，消除了树枝断裂砸伤行人、砸损车辆的隐患，让市民走在路上更安心。



▲盘溪路沿线行道树修剪后树冠整齐美观

## 造景添趣： 方寸之间绘就“风景画”

拒绝千篇一律的绿化，江北区用多元化造景、创意化设计，让街头巷尾变成“可逛、可玩、可赏”的景观空间。

崖壁与树干成了“画布”：江北轻轨穿楼打卡点a-台下的崖壁上，原生三角梅下绘着人物画像，画面中一位闭目沉思的女性侧脸静谧优雅，一旁如瀑布般倾泻而下的三角梅则构成了人物的“秀发”，鲜艳的花朵与翠绿的枝叶交织，与深灰色墙面形成强烈视觉冲击；九曲花街的树上，彩绘兔子、松鼠等动物形象，枝叶从“动物”身边伸出，仿佛动物们正藏在树里探头张望，植物与艺术撞出奇妙的和谐感。

依托江北盆景大师工作室的专业能力，工作人员把“大盆景”搬到了街头：黄花园大桥下，借鉴水旱盆景布局，用老一辈“江北盆景人”盘扎的罗汉松，搭配花草与白色磨石，模拟出粼粼波光的泊岸景色；嘉陵江大桥下，红继木桩配上造型罗汉松与龟纹石，造出绮丽的“山林景观”，让市民不用进园林，就能感受盆景艺术的雅致。

林下空间亦化“雅境”：改造江北区行政服务大厅旁的林下空间，重新规划植物布局，在不适宜绿化区域铺设彩色木屑，增强场地亲和力。在半阴处种植金叶菖蒲、大吴花草、萱草等耐阴植物，于半开阔区域点缀耐阴开花灌木如杜鹃，营造出层次丰富、四季有景、可供休憩的舒适林下场所。



▲新村致远口袋公园

## 绿地惠民： 让“小空间”赋能“大幸福”

在新村致远小学周边，400平方米的小微绿地被改造成“护学”口袋公园。这里以多彩花境为主线，融入了“习礼大树下”“礼尚木趣”“明礼长凳”等办学理念元素，孩子们放学能在此嬉戏，家长们可以坐在长凳上交流，原本普通的绿地，变成了亲子互动、见证成长的温馨空间。

康心医院院区外侧的边坡，如今换上了“新装”：栽植桃树、红枫等乔木31株，红叶石楠球、三角梅球等灌木35株，夹竹桃1500株，铺草坪1000平方米。翠绿的枝叶、鲜艳的花色，不仅美化了环境，更舒缓了医患的紧张情绪，同时也加固了边坡，让医疗空间多了份人文关怀。

在寸滩街道西派城小区旁，一片曾经杂草丛生、垃圾遍地的荒地，已蜕变为绿意盎然的“星湾路口袋公园”。通过“绿化+市政”协同改造，种植2000余株乔灌木，新建700平方米休闲步道与360平方米观景平台，15亩的“绿化+休闲”空间就此诞生，植被覆盖率达80%，成了市民休闲散步的好去处；紧邻塔山公园的闲置边坡，工作人员科学轮种疏华菊、向日葵，还增设了步道、休闲平台与打卡小品，6100平方米的花谷像油画般铺展，市民出门就能赏到成片花海，享受家门口的“诗和远方”。

如今，一个个“长”在街角、桥下、边坡的公园花园，不仅装点着江北的街巷，更温暖着百姓的日常。从消除安全隐患的“护绿行动”，到巧思设计的“街角风景”，再到焕然一新的“民生公园”，江北区用精细化、艺术化的治理，将原本被遗忘的角落转化为充满活力与温情的公共空间。这些变化看似微小，却让诗意自然触手可及，让城市温度可感可及。



▶江北a-台下方崖壁三角梅花墙彩绘

▲黄花园大桥桥下公园

▶鸿恩路两侧树木繁茂

